Facultad de Filosofía y Humanidades

Secretaría Académica- Área de Tecnología Educativa

Programa de Posgrado: 

Formación en docencia universitaria y uso de nuevas tecnologías

El Área de tecnología educativa, como área de servicios de la FfyH, dependiente de la secretaría Académica , desarrolla  cuatro  líneas de acción, relativas al apoyo en las actividades de grado universitario, posgrado, extensión e investigación.  Desde hace ya varios años el Área desarrolla actividades dirigidas a fortalecer especialmente la enseñanza universitaria a través del formato de cursos. 

Es intención en esta oportunidad iniciar la implementación de un Programa Permanente, es decir de un conjunto articulado de acciones de formación, de posgrado gratuito para profesores de la facultad, cuyos módulos puedan acreditarse también en forma individual.

Es un caro objetivo para la Secretaría Académica brindar esta alternativa de apoyo a los docentes, especialmente aquellos que se han incorporado al sistema de carrera docente a fin de poder cumplimentar con los requerimientos que el nuevo régimen impone.

En este sentido este programa de formación, permite a la vez que la formación y capacitación en entornos virtuales, en la problemática de las prácticas de enseñanza en la universidad en el marco de los desarrollos de las tics, producir materiales de enseñanza. Estas producciones realizadas en el marco de la actividad global revierte asimismo en el apoyo a los procesos de aprendizaje de los estudiantes.

En definitiva se trata de un aporte de valor tanto para los profesores de la casa como para sus estudiantes  y constituye un emprendimiento único en la UNC. Este aspecto requiere que desde secretaria académica se articulen acciones de seguimiento y evaluación de la experiencia.

Módulos que participan del programa propuesto:

1- Nombre del seminario: Taller de producción de materiales

Responsables del curso: Prof. Joel Armando, Prof. Belén Uanini, Prof. Pablo Becerra

Fundamentación:

Las prácticas docentes incluyen una amplia gama de desafíos y oportunidades para quienes las llevan adelante, entre ellas, la de construir materiales que puedan emplearse para la enseñanza y la posibilidad de incorporar a sus propuestas variados recursos. 

Sin importar el nivel ni la disciplina en la que se desempeñe docentes, siempre está presente la preocupación (y ocupación) por los materiales. ¿Cómo reconocer el más pertinente para la clase? ¿Cuándo emplearlo? ¿De qué manera articularlo a la propuesta metodológica? Éstos, entre otros, son interrogantes recurrentes al momento de asumir el desafío de trabajar con materiales para la enseñanza. 

Las nuevas tecnologías en la enseñanza generan nuevos interrogantes pedagógicos y didácticos en la tarea docente, por ello, el desarrollo de instancias de reflexión conceptual, metodológica y práctica que permitan reconstruir la intencionalidad y especificidad de los materiales, se tornan indispensables.

Objetivos: 

Se espera construir y reflexionar colectivamente sobre los criterios y herramientas para la selección y producción de materiales educativos adecuados a las propuestas de enseñanza de cada disciplina. En este sentido, se abordarán los materiales atendiendo específicamente a reconocer la importancia de diferentes modos de presentación del contenido en los procesos de comprensión de los estudiantes; a elaborar criterios para la selección y producción de materiales educativos; a comprender las limitaciones y las potencialidades de los diferentes lenguajes para la producción de materiales; a analizar los materiales educativos propios y produciros por otros, concentrándose en la relación entre el uso, los contenidos a enseñar y los destinatarios de la propuesta.

Contenidos mínimos:

- Acerca de los materiales para la enseñanza 

- La producción de materiales para la enseñanza 

- Las actividades en los materiales para la enseñanza 

- Los licenciamientos y la circulación de los conocimientos 

Cronograma:

El taller de producción de materiales para la enseñanza universitaria, se desarrollará a lo largo de siete (7) encuentros (desde el 29/04 al 17/06), de tres (3) horas de duración cada uno. 

2- Nombre del seminario: “Prácticas de la enseñanza en la universidad”

Responsable del curso: Dra. Gloria Edelstein

Fundamentación:

La perspectiva que se propone como punto de partida para la reflexión es la de conducir a una potenciación y revalorización de la actividad de enseñanza como responsabilidad sustantiva en el quehacer del profesorado universitario; de su poder para pensar; definir y configurar colegiadamente el sentido asignado a sus saberes y prácticas; las condiciones de despliegue de su trabajo. Concebirlo desde una intencionalidad: el mejoramiento de la calidad de los procesos de producción, difusión, circulación, recepción de conocimientos, con un fuerte anclaje en la problemática social de nuestro tiempo.

Procurar una comprensión de la realidad de las prácticas de la enseñanza requiere un esfuerzo de indagación acerca de su naturaleza, determinantes, límites y posibilidades. Labor de suma complejidad en tanto los problemas no se encuentran claramente definidos y es necesario dilucidarlos desde situaciones que se presentan en muchas ocasiones como ambiguas y contradictorias. La relación entre comprensión e intervención conforma una espiral dialéctica en la que ambos procesos se potencian. Interesa, en esta dirección, valorizar la reflexión como reconstrucción crítica de la experiencia, lo que implica volver sobre las situaciones, la propia actuación y los supuestos/racionalidades asumidas acerca de la enseñanza.

Objetivos:

- Caracterizar los procesos de enseñanza en sus múltiples interacciones como procesos  relacionados entre sí y con el conocimiento, contextuados social e históricamente.

- Reconocer formas particulares que adoptan las prácticas docentes y de la enseñanza en el ámbito universitario.

- Analizar acciones, decisiones y supuestos implicados en la elaboración y desarrollo de propuestas de intervención para la enseñanza universitaria.

- Identificar en sus alcances categorías didácticas que, desde un enfoque ampliado y relacional, aportan herramientas para el diseño, coordinación y análisis de situaciones de práctica de la enseñanza.

- Rescatar aportes del enfoque socio antropológico y la narrativa en investigación educativa para el análisis de prácticas de la enseñanza. 

- Adoptar una actitud reflexiva y crítica en el análisis de la propia práctica reconociendo el papel del colectivo docente como productor de conocimientos para la enseñanza.

Contenidos mínimos:

- Prácticas de la enseñanza-prácticas docentes. Notas que las caracterizan. Su complejidad y problematicidad. Claves de análisis.

- El docente ante la tarea de elaboración de su propuesta de enseñanza. Supuestos epistemológicos y pedagógico-didácticos. La relación diseño-desarrollo.

- La evaluación: dimensiones ética y política. Prácticas evaluativas en la universidad. 

- Prácticas investigativas y prácticas docentes. Especificidades y entrecruzamientos. 

Cronograma:

Mes de mayo de 2011.

3- Nombre del seminario: Enseñanza universitaria y entornos virtuales de aprendizaje

Responsable del curso: Adriana Gewerc Universidad de Santiago de Compostela España

Fundamentación: 

Las condiciones económicas y sociales de la primera década de siglo y el desarrollo vertiginoso de las nuevas tecnologías generan tanto nuevas formas de producir y distribuir el conocimiento, como nuevos entornos en donde se producen las interacciones sociales. Además, el discurso sobre el modelo de juventud valorado socialmente remite a sujetos cuya socialización primaria está condicionada por las tecnologías como artefactos culturales privilegiados que les han permitido el desarrollo de habilidades antes desconocidas. Esta situación conduce al replanteamiento de la enseñanza en las instituciones universitarias. En este seminario se trabajará en el intento de responder las siguientes preguntas: ¿Cuáles son las condiciones en que se desarrolla la enseñanza en las universidades de la contemporaneidad? Qué valor y como se combinan tienen los diferentes entornos de aprendizaje con los que es posible enseñar hoy en día?

Objetivos:

- Analizar los vínculos entre las trasformaciones sociales, económicas y culturales contemporáneas, el contexto tecnológico digital y la enseñanza universitaria.

- Identificar las potencialidades y características de los diferentes entornos de enseñanza y aprendizaje en la universidad

Contenidos mínimos: 

- La enseñanza en la universidad en el contexto de las transformaciones de la última década. Economía del conocimiento y tecnología educativa. Nativos/inmigrantes digitales. 

- Entornos de aprendizaje y enseñanza. La tensión entre virtual/real; digital/analógico; enseñanza/aprendizaje.

- Web  1.0, 2.0 y 3.0. Plataformas de enseñanza, Entornos personales de aprendizaje (PLE), Redes sociales, blogs y wikis en la enseñanza. Diseño de situaciones de enseñanza con tecnología. 

- Evaluación de aprendizaje en entornos virtuales. Enfoques y criterios. Los e-portfolios en la universidad. 

Cronograma: mes de julio de 2011.

4- Nombre del seminario: Taller Entornos virtuales en la enseñanza universitaria. Reflexiones y prácticas

Responsables del curso:

Mgter. Joel Armando

Esp. Gabriela Giordanengo

Colaboradoras:  Julia Villafañe y Camila Chiavassa

Fundamentación:

Este taller recupera las discusiones teóricas propuestas en el seminario “Enseñanza universitaria y entornos virtuales de aprendizaje” en el análisis de situaciones de enseñanza particulares y en la toma de decisiones respecto de la propuesta de la cátedra. La idea de base es que las herramientas digitales poseen ciertas “permisibilidades” que potencian (a la vez que limitan) ciertos usos. El estudio de sus posibles usos en entornos educativos y extraescolares en relación con la reflexión sobre las características de los contenidos a enseñar y de los estudiantes-destinatarios permite elaborar una propuesta de enseñanza particular que da sentido a la inclusión de recursos digitales. 

Objetivos:

- Apropiarse de criterios pedagógicos en relación con la selección y uso de entornos virtuales en proyectos educativos.

- Reflexionar sobre los saberes y prácticas de los estudiantes de la FFyH en relación con internet, discutiendo la categoría de nativos digitales a partir de resultados de investigación y de la experiencia docente. 

- Incluir en el enfoque metodológico de la cátedra posibles usos de los diferentes entornos virtuales, reflexionando sobre su adecuación a la propuesta particular de enseñanza.

- Explorar las potencialidades de la plataforma Moodle apropiándose de herramientas que permiten la generación de contenidos, la inclusión de variados lenguajes, la evaluación de proyectos educativos y aprendizajes y la producción de actividades con los alumnos.

- Elaborar un aula virtual para la cátedra, incluyendo los recursos considerados más adecuados.

Contenidos mínimos:

- Relación entre tecnología educativa, contenidos y destinatarios de las propuestas de enseñanza universitaria. 

-  Entornos virtuales en la educación universitaria

-  Herramientas de trabajo en el aula virtual

Cronograma:

Septiembre a Noviembre de 2011



