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Seminario

Enseñanza universitaria y entornos virtuales de aprendizaje

Profesora: Dra. Adriana Gewerc

Fundamentación

Las condiciones económicas y sociales de la primera década de siglo y el desarrollo vertiginoso de las nuevas tecnologías están generado tanto nuevas formas en que se produce y distribuye el conocimiento, como nuevos entornos en donde se producen las interacciones sociales. Sumado a esto, el discurso sobre el modelo de juventud valorado socialmente remite a sujetos cuya socialización primaria está condicionada por las tecnologías como artefactos culturales privilegiados que le han permitido el desarrollo de habilidades antes desconocidas. Toda esta situación interpela el replanteamiento de la enseñanza en las instituciones universitarias. 

En este seminario se trabajará en el intento de responder a las siguientes preguntas: 

¿Cuáles son las condiciones en que se desarrolla la enseñanza en las universidades de la contemporaneidad?

Qué valor y como se combinan los diferentes entornos de aprendizaje con los que es posible enseñar hoy en día?

Objetivos

· Analizar los vínculos entre las trasformaciones sociales, económicas y culturales contemporáneas, el contexto tecnológico digital y la enseñanza universitaria.

· Identificar las potencialidades y características de los diferentes entornos de enseñanza y aprendizaje en la universidad

Contenidos: 

1. La enseñanza en la universidad en el contexto de las transformaciones de la última década. Economía del conocimiento y tecnología educativa. Nativos/inmigrantes digitales. 

2. Entornos de aprendizaje y enseñanza. La tensión entre virtual/ real; digital/analógico; enseñanza/aprendizaje.

3. Web  1.0, 2.0 y 3.0. Plataformas de enseñanza, Entornos personales de aprendizaje (PLE), Redes sociales, blogs y wikis en la enseñanza. Diseño de situaciones de enseñanza con tecnología. 

4. Evaluación de aprendizaje en entornos virtuales. Enfoques y criterios. Los e-portfolios en la universidad. 

Metodología de trabajo

El seminario tendrá carácter teórico-práctico y semipresencial. En las sesiones presenciales se combinarán momentos de exposición por parte del profesor, con actividades en pequeños grupos que permitan procesar la información y recrearla críticamente. También se realizarán actividades prácticas en el laboratorio con el objeto de tomar contacto con software específico.  

En la plataforma de e-learning los alumnos intercambiarán ideas en el foro en base a la lectura de textos proporcionados por el profesor. Cada alumno tendrá su propio Entorno Personal de Aprendizaje (PLE) en donde volcará sus reflexiones a partir de las lecturas y actividades desarrolladas en las sesiones presenciales. 

El seminario requiere de asistencia del 80 % y la aprobación del trabajo final.

La modalidad presencial del cursado comprende 20 horas reloj, que se desarrollaran en el mes de julio. A ello se le suman actividades de exploración, consulta, lectura y aplicación de los principales núcleos abordados, utilizando el aula virtual para lo cual se estipula 2 horas semanales de tarea individual y a distancia (14 hs reloj).

Evaluación

La evaluación final está prevista a través del e-portfolio personal de cada uno de los alumnos desarrollado en el PLE. El mismo representa el conjunto de evidencias de aprendizaje que el alumnado ha desarrollado durante el curso y las reflexiones posteriores, atendiendo a su particular punto de partida. En el mismo se incorporaran, además de las reflexiones personales,  las actividades de aprendizaje desarrolladas en la modalidad presencial, las búsquedas y lecturas que cada uno ha desarrollado con el objeto de buscar respuestas a los propios interrogantes. Los  portafolios serán analizados y evaluados en base a criterios que se conocerán en el momento de iniciar el seminario.

Cronograma:

Julio 2011
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